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S’obre la sessió a dos quarts de sis i c i m  minuts de la  tar‘da, sota la firesidchzcic de E’konorable senyor 

Lec tura  i aprovació de I’acta, de la  sessió anterior. 
A proposta de l’hoinovable senyor Pres ident ,  i desprks d‘unes manifestaciofls Bel senyov Conselley de 

Cul tura ,  e n  nonz del Govern, la Cambra  acorda coqasti en acta, el sent iment  de Caialunya per  la 
mort del re i  Al’be?lt I ,  de BBlgica. 

Joan Casanovas. 

Comissions fiarlan3entdries. 
Resposta de l’honorable senyor Presiderzt. 
Continuació de la discussió de11 dictamen de la Conzissió de F k a n c e s  sobre el projecte de Lle i  de tan.?- 

El  senyor Conseller de Cultura contesta als senyors  Simó i Bofarull i Andreu .  
Rectificació del senyor  Simó i Rofarul l .  
El senyor A n d r e u ,  e n  nom dels s ignants ,  retira l ’ e swna .  
El senyor Romeva  f i x a  la posició de la M i n o r k  que  represenitu respecte del problema que planteja- 

Mianifestacioins del senyor FronjotsA, de la  Minovia d’Uni6 Socialista. 
Intervcnció del senyor Serra  i Hi ín ter .  
El senyor Conseller de Cultura, resta e n  l’iís Re la paaaula, per  acordar la, Cambra  suspendre la elis- 

cussió pew tal d‘acomiadar l’hovzorable President  de la Generalitat en  el seu Tliatge a Madr id .  
S’aixeca la sessió a dos quaats de vuit i doos m i n u t s  de  la vetlla, un cop llegit l’OrJre del dia per a 

la sessió de dimecres. 

f erdncies de crddit . 

v a  l’esmena. 
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S’obre la sessió a dos quarts de sis i cinc minuts 
de la tarda, sota la presidkncia de l’honorable senyor 
Joan Casanovas. 

sellers de Finances i de Cultura. 
Al banc roig hi han els honorables senyors Con- 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 

El sentiment per la mort @Albert f ,  de Bilgica 

El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats: La 
noble nació belga, noble pel que representa en la 
histbria, pel que significa a Europa, i sobretot per 
la generosa a.collida que havia donat en les hores 
adverses de la Dictadura als exiliats catalans, entre 
els quals es coinptaven el nostre primer President 
de la Generalitat i el nostre Conseller de Cultura i 
tants d’altres cztalans que lluitaren aleshores per la 
llibertat de la nostra terra, acaba de patir, per culpa 
d’un accident mnlaurat, la p6rdua del seu rei, estiniat 
per aquella nació, rFi que era un exponent de la 
democrkia i símbol de la independkncia belgues. 

Per aixb he de sotmetre a la consideració de la 
Cambra que acordi el seu sentiment i es comuniqui 
a la Cambra de Diputats belga. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

E l  Sr .  CONSELLER de Cultura : El Govern 
de la Generalitat no pot romandre indiierent a les 
paraules que acaba de pronunciar el President, i 
al dol pel qual esta passant la nostra germana 
BPlgica. 

Naturalment, que nosaltres som republicans i 
!a víctima és un home que era rei. Perd, hem de 
dir qne si haguessim de fer una excepció de prbpia 
superació la faríem pel rei que amba de morir a 
B&lgica. Gran amic del poble, aquest l’estimava 
per tot el que ell havia fet a favor seu en hores de 
triomf i en hores d’angoixa. No és estrany que 
e1 Govern de la Generalitat m’hagi dit a mi que 
m’adheris en nom seu al dol que ara acabo d’ex- 
pressar per la mort del Rei de BPlgica, assabenta: 
com est2 de la meva admiració i del meu agraiment 
per aquell gran petit poble. Com sabeu tots VCS- 
altres, quan el nostre exili, ens trobarem a BPl- 
gica una. acollida que no se’ns haur2 donat en 21- 
tres paisos que, pel seu regim, semblaven més 
avanqats que el de BPlgica. BPlgica ens va rebre 
sempre d’una manera tan hospital&+, que inclhs 
ens acollí en moments que no podia fer-ho. Des- 
prés de la primera acollida, se’ns dona el passa- 
port d’apatrida i ens el va donar, tal com cs dona- 
ven aquests passaports, amb la condició que no 
tornaríem a BPlgica, a fi de no crear conflictes 
diplomitics a aquell país que ens ajudava, en el 
moment que l’estat espanyol ens tenia negat totz 
mena de documents i ens vedava tota mena de 
facilitats. La segona vegada que ens acollí, fou 
quan els belgues s’assabentaren que nosaltres, dit 
retorn d’AmPrica, ens trobavem sense saber on 

~ 

amb la mateixa hospitalitat. JO, en aquest mhment, 
en manifestar el dol del Govern de Catalunya, ho 
aprofito per a expressar l’agraiment que ha dc 
tenir el nostre poble a Bi.lgica, amb la qual t k  
forca semblances, tant per l’extensió material, 
pels costums i per tots els problemes que reves- 
teixen sovint un mateix caracter, com pels ideals 
i pels martiris que han passat Belgica a travers 
de la seva histjria en defensa de la llibertat. E2 
President absent, E n  MaciA, sentia un  gran fervor 
per BPlgica, com tots els catalans que en fórem 
hostes. I ens fa guardar encara un  afecte més 
especiai per aquell país, i per tantes amistats fide!s 
com hi deixarem el fet d’haver-hi deixat tamb6 
enterrat un  dels nostres companys, E n  Francesc 
Gatala, el trasllat del qual demana ara la gent de 
Ripoll. L a  gent de Ripoll trobar2 en aixb l’ajudz 
del govern i la meva persona. La meva, perd amb 
un xic de recanp.  Estimo tant BPlgica, que 
m’hauria plagut deixar-hi una fita tan sagrada i 
tan immortal, corn representa les despulles d’un 
germa, perque perpetués el pas dels catalans exi- 
liats per aquell país i l’alianga entre els nostres 
dos pobles germans. Si ara, en aquest moment, 
recordo tot aixb, és per expressar la meva emoció 
amb tot el sentiment i tot l’afecte que sentim nos- 
altres pel poble de BPlgica. 

E n  nom del Govern, doncs, sumem el nostre 
dol al de la Cambra i fem arribar aquest sentiment 
de Catalunya al Govern de l’hospitalhria i de la 
lliure BPlgica. 

El Si-. PRESIDENT: Constari en acta el sen- 
timent de la Cambra i del Govern. 

O R D R E  D E L  D I A  

Frecs i preguntes 

Sobre ei funcionament de les Comissions parla- 
mentiries 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI:  Senyors Diputats: 
M’aixeco per a dirigir un prec a I’honorable senyor 
President de la Cambra respecte de la forma de,fun- 
cioiiar les nostres Comissions parlarnentiries. Avui, 
els Dimtats de la nostra Minorin havien estat citats 
.a una mateixa hora, a diferents Comissions, i ens hem 
trobat que, per estar reunida la Majoria, fins a aquest 
moment no han pogut celebrar-se les Comissions. Jo 
demanaria al senyor President de la Cambra que 
exercités la seva influkncia sobre el President de la 
Majoria, per tal que les reunions de Majoria es tinguin 
en hores que no hi hagi reunions de Comissions par- 
lamentiries ; altrament, les Coimissions parlamentAries 
no poden funcionar, car, no havent-hi la Majoria, 
i havent-hi Minories que s’entesten a no venir a la 
Cambra, resultem sols els de la Unió Socialista, i és 
natural que les Comissions no poden entrar en fun- 
cions. Tan sols demano que el que ha passat avui no 
torni a ocórrer. anar, perqui. Sui’ssa, sota la reclamació que feia 

la Dictadura, tampoc no ens volgué rebre. Conei- ~ 

xedors els belgues, que no gosavem tornar a dema- 
nar l’entrada a BPlgica, se’ns va fer la invitació, 
oficialment, de quP hi tornéssim, que se’ns rebria 

E1 Sr. PRESIDENT: Es una mica imprevist el 
prec que formula el senyor Ruiz i Ponseti, perquk, 
com no ignora la V. S., les Comissions es mobilitzen 
o marxen d’una manera automhtica, independentment 
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de la Cambra. Naturalment que la Presidkncia sempre 
procura collaborar en els treballs parlamentaris, 
portant-hi tot all6 que 1’experii.ncia i voluntat de la 
Cambra ha demostrat ésser més eficient per al treball 
d’ella mateixa. Per6 faré present el prec que acaba 
de fer-me el senyor Ruiz i Ponseti, per tal que no 
es puguin repetir aquestes coincidhncies d’hores de 
treball dels Diputats, que impossibilitarien la marxa 
normal del Parlament. 

Continuació de la discussió del Dictamen de la 
Comissió de Finances sobre ei Projecte de Llei 

de tramferencies de credit 

El Sr. PRESIDENT: La discussió d’aquest dic- 
tamen va suspendre’s divendres passat, ja que la 
Cambra semblava que tenia el desig d’escoltar la veu 
autoritzada del senyor Conseller de Cultura. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Senyors Di- 
putats : Trobant-me l’altra dia, involuntiriament, 
absent del Parlament, es va promoure la discussió 
d’arluest projecte de transferPncia que es presenta 
a la Cambra per a poder atendre les despeses de 
la Universitat autbnoma de Barcelona. Vaig lamen- 
tar molt no poder-nie alGar tot seguit a defensar, no 
sols el projecte que es presenta, sinó l’obra del Pa- 
tronat de 12 Universitat de Barcelona. No era ben 
bé, és clar, una defensa el que havia de fer, perque 
ni el meu estimat amic Andreu presentava aquesta 
esmena ni el meu estimat amic Simó i Bofarull feia 
totes les reflexions que consten al DIARI DE SESSIONS 
com nn atac a la Universitat autbnoma de Barce- 
lona, sinó enduts, simplement, d’un bon zel de millo- 
rar l’obra del Patronat. Es innegable que el pro- 
hlema que plantejaven és un problema tan viu que 
podia fer semblar, de vegades, que les paraules que 
ells deien eren preses d’un xic d’apassionament. Jo 
crec que ho havien d’ésser, perqui: ells més que 
I’ensenyament lliure, en el mal sentit que se li sol 
donar, dei ensaven que hi havia d’haver un mitj i 
que possibilités que, la gent dotada que per raons 
cconbmiques no poguessin cursar els estudis, tro- 
hessin la manera de seguir-10s. El sentit, no sols 
del Patronat autbnoni de la Universitat de Barce- 
lona en aquest problema de l’ensenyament lliure, 
sinó també del Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya i d’una manera especial d’aquest Conseller de 
Cultura, no esta tan lluny com pogués semblar del 
que era en el fons el d’ells. 

No voldria jo que en el que digui sobre l’ense- 
nyament lliure semblés, ni de lluny, que cregui que 
no s’ha de resoldre aquest problema i que s’ha de 
deixar al marge de totes les solucions de govern i 
uiiiversitiries que prengui el Patronat autbnom ; no. 
Precisament un dels punts del programa de la pro- 
paganda politica que s’ha fet en pro de la Rep& 
blica i de I’Estatut de Catalunya, ha estat que un 
dels deures del nostre Govern, que el més primordial 
dels deures de! nostre Govern dintre l’obra de cul- 
tura, era que els nois, siguin de la classe que siguin, 
siguin del color que siguin, si són dotats, han de 
trobar mitjans per a dedicar-se als estudis pels quals 

sentin vocació. Sí que vull dir, perb, que nosaltres 
no creiem en el que se’n diu l’ensenyan1eiit lliure. 
i ,’anomenat ensenyament, si ho penseu, veureu que 
no és propiainent cap mena d‘ensenyament, sinó el 
sistema d’assolir un títol, havent estudiat lliurement. 
5 en aquest sistema d’estudi‘nosaltr-s hi trobem un 
greu inconvenient. Nosaltres creiem que les Uni- 
versitats noves, no sols no s’han de*:onvertir en una 
mena d’oficines que expendeixin títols, sinó ~ que 
s’han de convertir en una mena d- laboratoris on 
s’investigui, on es treballi, on col~laborin els uns amb 
els altres per a anar aprenent i anal-se entrenant en 
aquella carrera que s’hagi escollit. Les Universitats 
noves, per damunt del títol, han de lonar un utillat- 
ge espiritual, un bagatge de coneix-ments que faci 
que aquell home que els ha rebut, no pel títol, sinó 
per la seva preparació tPcnica, pugui lluitar per la 
vida i per la humanitat. 

La tendkncia aquesta és ja tan gmerai que, avui, 
a casa nosíra ha estat confirmada amb l’orientació 
que ha donat a la Universitat el Pitronat autcinom 
que la regeix, en escollir el professorat. En més 
d’un cas no s’lia exigit el títol, snó que n’hi ha 
hagut prou amb que l’home hagi demostrat amb els 
seus treballs i amb la seva obra realitzada, que és 
home de prous coneixements pel; a ocupar la catedra 
que li ha estat encomanada. 

També em plau fer constar una altra cosa, gra- 
cies a les dades estadístiques que es varen obtenir, 
aquest curs, quqi es va resoldre la supressió de 
l’ensenyament lliure. Sovint, quan es parla d’ense- 
nyament lliure, la gran majoria de gent es creu que 
aíecta d’una manera especial els obrers. No ; la gran 
niajoria de gent que sol.licita que h hagi l’ensenya- 
ment lliure, no són gent precisament obrera, sinó 
que són nois de casa bona, als quals els hi era molt 
niés iitil no assistir a la Universitat, sinó preparar- 
se a correcuita els darrers temps de curs, i poder 
assolir un titol universitari, estahiant-se així tot 
aquell esf orc; de voluntat que rexesenta assistir 
cada dia a la classe. 

Avui, 1’assistPncia a la Universitat es fa molc 
més necessiria, com ja crec que he dit algunes 
altres vegades aquí parlant d’aquests problemes 
universitaris. Abans, l’ensenyament, tant a la 
Universitat com a l’escola primaria, era una cosa 
morta, de coneixements apresos a base d’una ex- 
plicació o a base d’un estudi del 11 bre de text que 
ben sovint era obligatori, no per raons tPcniques, 
sinó,. generalment, per raons economiques d’algú. 
Avui, nosaltres hem de tendir a fer desaparPixer 
aquesta Universitat. Nosaltres volem que la Uni- 
versitai sigui com jo he dit, una m:na de seminari 
on es treballi, on s’investigui, i qu: no sigui pura- 
ment e! llibre, que no sigui purament el professor 
- que per aixa, ara, en certes Facultats l’alumne 
fins té el dret d’escollir el professor -, sinó que 
sigui la tasca realitzada pel mateix alumne qur 
va a aquella escola. 

Nosdtres, en tractar l’ensenyament lliure, vi-  
rem preposar-nos els diferents mitjans que hi ha 
per a resoldre que l’home que sigui dotat, pugu: 
tenir mitjans per a dedicar-se a la carrera per 
a la qual ell senti vocació. Se’ns varen acudir, 
naturalment, tots els diversos sistemes emprats 
en altres Universitats modeliqws estrangeres. 
Les unes ho han resolt a base de matrícules 
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gratuites,; les altres, ho resoilen a base de sub- 
sidis, ja sigui per a beques, ja sigui per a bor- 
ses de treball, ja sigui per altres sistemes ; d’al- 
tres n’hi ha, sobretot les nord-americanes, on 
els alumnes s’auxilien ells mateixos pel mitja que 
se’n sol dir d’ajuda prbpia, fent alguns treballs 
dels que s’han de fer dintre de la Universitat. 
El Govern {e Catalunya, d’acord amb el Patronat 
autanom de la Universitat de Catalunya va creure 
que l’finic sistema que hi havia digne del tot i 
eficas, era el sistema de beques. Nosaltres creiem 
que un  obrer que tingui aptitud - i dic un  obrer 
perqui: els altres que no són obrers i volen l’en- 
senyament lliure, en general, no crec que el vul- 
gui amb cap bona intenció, de treball - només 
podem dotar-lo, dignament, amb el sistema de be- 
ques. hTosaltres sabem que, salvant, naturalment, 
honorabilíssimes excepcions a les quals s’ha refe- 
rit per dues vegades el meu estimat amic senyor 
Fronjosa dintre d’aquest mateix Parlament - 
parlant d’homes que, estudiant lliure, han estat 
veritables genis dintre de la cultura universal -, 
salvant, dic, aquests casos raríssims, l’obrer que 
es veiés obligat a obtenir un títol academic traient- 
se les hores del treball i del rep&, aquest obrer 
mai no fora un universitari o, si en fos, seria un  
universitari d’mferior categoria. Per aixd ens tro- 
bem amb que I’ensenyament lliure ha estat abolit 
gairebé a totes les Universitats del món. Podríem 
dir qud l’ensenyament lliure és una cosa ben bS 
espanyola. Jo només en sé un lloc on s’ha guardat 
aquest ensenyament, que és en algunes univer- 
sitats c?.’Anglaterra, per? aixb és també una confir- 
mació del que j o  deia abans : el títol obtingut per 
un estudiant que ha estudiat lliurement, és d’in- 
ferior categoria - i ho trobo natural - al títol 
que ha obtingut un  que ha anat a seguir les tas- 
ques d’estudi i de laboratori de les Universitats. 

Per aixb nosaltres varem dir: No hem de voler 
perpetuar aquesta distinció. Si hi ha un obrer apte, 
si hi ha un obrer dotat, si hi ha un obrer que té vaca- 
ció, el Govern té l’obligació d’ajudar aquest obrer. 
Fins 4 tal punt ens ho varem imposar, que en asse- 
nyalar la partida que volíem dedicar, en el Pressupost 
que tenim ja fet, a la Universitat autbnoma de Ca- 
talunya, hi ha una proporció tan gran a favor de la 
tessi que jo ara aquí sustento, com la següent: La 
Generalitat de Catalunya pensa dedicar a la Univer- 
sitat autbnoma de Catalunya dos milions i mig de 
pessetes, i d’aquests dos milions i mig en destina mig 
milió, completament, absolutament, a beques dedi- 
cades a nois que siguin dotats i que tinguin vocació 
per.a seguir una carrera. Ara, que em direu que esta 
molt bé aquest percentatge, que demostra quina és la 
tendi:ncia en aquest sentit del Govern de la Gene- 
ralitat a favor del sistema becari que vol establir a 
la Universitat de Barcelona, per6 que tal vegada ens 
hem precipitat, que el Patronat s’ha precipitat en 
voler abolir d’una manera absoluta l’ensenyament 
lliure. Per6 jo us contestaré que fóra veritat si no 
hi hagués una altra part que té aquest problema, que 
és una part netament política. Qui ens havia de dir 
a nosaltres, qui havia de dir al Patronat de la Uni- 
versitat autbnoma de Catalunya, qui havia de dir al 
Govern de Catalunya, que a hores d’ara el traspis de 
serveis hauria estat portat amb una lentitud, de la 
qual jo no vull dir qui n’és culpable, perb que és un 

fet i és una realitat; qui ens havia de dir que aquesta 
lentitud havia d’ésser tan gran, que nosaltres ens 
havíem de trobar avui, tan avanqats dintre de l’auto- 
nomia de Catalunya, que encara no tenim feta la va- 
loració de serveis, ni poder comptar amb el Pres- 
supost que tenim dret a comptar ? Ningú no es podia 
creure aixb ! Jo mateix m’he de confessar, en aquest 
sentit, culpable. Al Patronat de la Universitat autb- 
noma de Catalunya jo mateix li havia dit el Pressu- 
post que pensava dedicar-li el Govern de Catalunya. 
Per6 com que les coses no han anat, com deia, amb 
la pressa que esperavein i teníem dret a esperar que 
anessin, aixb fa que s’liagin trobat enguany que no 
hagin pogut establir ja d’una manera definitiva el 
sistema becari a la Universitat de Barcelona, i que 
s’hagin trobat amb una serie de casos difícils de re- 
soldre. 

Per6 jo també vull parlar-ne d’aquests casos, per- 
qu& també s’han exagerat una mica els casos d’estu- 
diants que s’hagin trobat mancats de poder estudiar, 
gricies a aquest retris pressupostari que obligatbria- 
ment ha hagut de sofrir el Govern de Catalunya. S’ha 
fet una gran campanya, dintre de Barcelona, sobre 
l’ensenyament lliure. Jo sé que ni l’estimat amic Simó 
ni l’estimat amic Andreu no es fan, ni de molt lluny, 
ressb d’aquesta campanya; saben ells del camp que 
ve i amb les intencions com ha estat feta. Perb ’ha 
estat tan forta, que ha arribat a crear un ambient a 
la ciutat, i qualsevol es creuria que aquí hi han uns 
grans nuclis d’estudiants que han hagut de deixar la 
carrera perqui: a la Universitat s’havia abolit l’en- 
senyament lliure. No. Tot seguit que es va comenpar 
el curs regit pel Patronat autbnom de la Universitat, 
es reclami amb insistkncia, per mitji de la premsa, 
que tots els que es trobessin en aquest cas que ara jo 
deia es dirigissin a la Universitat de Barcelona per a 
poder així estudiar llurs casos i resoldre’ls de la 
manera més oportuna. Els casos pujaren, entre tot 
Catalunya, a uns cent cinquanta-quatre o cent cin- 
quanta-set, no recordo exactament la xifra. S’es- 
tudiaren detingudament cada un en concret, mirant 
per qui: no podien anar a la Universitat, i es resol- 
gueren molts, arranjant-los les hores d’assist6ncia a 
classe, dispensant-ne d’altres ; i fins en alguns que no 
hi havia manera de resoldre’ls, indemnitzant-los pel 
que els podia costar no poder seguir els estudis a la 
Universitat de Barcelona, amb l’esperanqa que l’any 
que ve hi haura ja el sistema becari i que aleshores 
no hi hauri problema. 

De tolts aquests casos, descartant aquells que 
ja es veia, per les notes que tenien i pels infolrmes 
que s’obrien, que era gent que el que menys de- 
sitjava era aprendre, i que l’iínic que vol‘ >ien era 
el títol, d’holmes que volien aprendre i qne noi po- 
dien, donades les condicions del treball al qual 
estaven donats, només, n’han quedai vuit GI noiu per 
resoldre. Vuit o nou casos, doncs, noc sóa per ha- 
ver creat aquest ambient que s’ha forjat en la ciu- 
ta t  de Barcelona a favor de l’anomenat ensenya- 
ment lliure, a noi ésser que es tracti dels grups 
aquells del carrer, als quak jo! em referia, i pot- 
ser diria millor encara, de la mateixa Universi- 
tat, dels grups de certs homes descontents, enduts 
per llur t e n d h i a  pollítica que, ara, aquí, no he 
d’escatir, encara que podria dir ben clarament qui- 
na és la ra6 de llur descontentament. 

A la Universitat, a part del que ha fet la Ge- 
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ncralitat dedicant aquest percentatge tan  crescut 
al sistema becari que s’ha d’establii-, tambC s’ha 
pensat en l’ensenyament per als obrers. Ja cmei- 
s en  els cursos universitaris que s’han abert peT al 
obrers, i que es donen a hores del vespre a fi que 
puguin assistir-hi quan deixen el treball. A més, 
tambit s’ha intensificat el nombre de matrícules 
gratuytes, que si la IJei de la República 1:s fi- 
xa en un 2 j  per 100, grAcies a l’autmoimia de 
la Universitat de Barcelona, el Patronat aut6nolm 
ha fet créixer aquest nolmbre de matrícules gra- 
tu‘ites d’uaa manera mollt colnsiderable. I m’és grat 
fer cclnstar que la tendPncia d’ells és resoldre: 
aquests casos i ier pressió damunt del Golvern de 
la Generalitat perqu? les beques siguin ben aviat 
un fet i no1 ens, trobem més amb aquestes1 difi- 
cultats. 

Em direc que hi ha, moilts estudiants, que se’n 
van a altres Universitats, a examinar-se, i d’aixi, 
se’n fa també un argument en pro! de l’enseaya- 
ment lliure, en el mal sentit de la paraula. Per6 
jo tambC us diré que hem d’aaar amb coimpte a 
veure qui sivn aquests que, amb massa facilitat, 
se’n van a Saragossa o a altres Universitats. Jo 
n s  diré la raó per la qual hi van, perd podeu tots 
enldevinar-la. 

E l  Sr. FROiNJOlSA : Per la mateixa que al- 
gú va a Canaries. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultqra : Per  la ma- 
teixa que e s - v a  a Canhies, exacte. Jo no valia 
dir-ho!, perquP no1 semblés que, des, d’aquest escó 
del Govern de la Generalitat de Catalunya, m’a- 
profités per a fer un atac contra cap instituciól, ni 
contra ningú, perd generalment els que han anat a 
folra enguany, no són precisament els nois aptes 
que volien que durés l’ensenyament lliure per a 
estudiar, sinó que s6n aquells que durant el curs 
1101 estudien i que els semblava que trobarien mol- 
tes més facilitats anant a, examinar-se a altres 
Universitats que a la Universitat autdnoma de Ca- 
talunya. 

Hi ha encara una altra raó que jo voildria, tam- 
bé> fer avinent als meus companys de Paslament, 
i és que el Govern de la Generalitat de C,atalunya, 
com el Patronat authnom de la Universitat, ens 
hem de captenir, també, en toltes les institucions, 
d’equilibrar d’una manera justa les vocacions de 
Catalunya i regular-les una mica. Per aix8, sorvint 
ens trobem amb pobles que demanen amb tota 
bona fe i amb tot bon zel que els polsem un Insti- 
tut, per exemple, ii els diem : No, un Institut, nu. 
Aquí una F,scola d’Agricultura, all& una Escola 
de Colmerg, perqu; coinvé i 4s un deure del Got- 
vern,, regular les volcacions dels ciutadans de Ca- 
talunya. Ell dia que es donés una excessiva fa- 
cilitat a l’adquisicid de títoils, agreujaríem d’una 
manera formidable un problema que, si estigués- 
siu al meu Departament, amb dos, mesoa d’estart- 
hi, us donaríeu compte de la gravetat que reves- 
teix. S’estA creant, sense doaar-nas-en compte, 
una mena, diguem-ne, de proletariat academic ; 
hi ha massa títols, hi ha massa advocats, massa 
metges, massa.. . 

El Sr. FRONJOlSA : TambC hi ha massa ma- 
nyans ; mireu quants n’hi ha que no treballen. 

El Sr. CO1NSELLE.R de Cultura : També és 
un problema, amic FrmjwA, i sap la, V. Si. que 

ens en captenim, perqus crec que, gracies a les 
escolles de pre-aprenentatge i a a l t r s  proicediments 
de caricter social, hem de fer tambe que no hi 
hagi massa manyans, ni massa, pdetes. 

El Sr. FRONJOSA : Altra cosa hem de fer, 
amic Gassol ; ja en parlarem. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura : Ja en par- 
larem, perd crec que hem de regular les vocacions 
a Catalunya i que una de les maneres de fer-ho 
és restringir una mica els títols acadPmics, i aixh 
no és purament nosaltres que ho diem, sinó que 
és una necessitat que es deixa sentir en tots els 
altres pobles. L’altre dia jo llega unes disposi- 
cions dictades en altres paisos per a restringir 
l’obtenció de títols, i per evitar aquest excés d’ho- 
mes de carrera que hi ha en tots els altres pobles 
d ’ Europa. 

Per totes +questes raons, jo demanaria als corn- 
panys que varen presentar l’esmena que la reti- 
ressin, perqui. també crec que s i  des d’aquí ai 
Parlament assenyaléssim massa concretament la 
destinació que volem donar a les subvencions que 
donguéssim al Patronat a u t h o m  fle la Universitat 
de Catalunya, seria com una mediatització de la 
seva aGionomia. 

Per les raons que hem dit, desitjaríem que 
aquesta esmena fos retirada ; i p r  a major satis- 
facció dels signants, hem de dir que una bona part 
de les qo,ooo ptes. és dedicada a nou professorat 
i a personal ajudant. Ja sabem per 1’Estatut i per 
l’organització que s:ha donat a 1 s  facultats de la 
Universitat de Catalunya, que entre el personal 
que hi ha hi figura el que se’n diu  ajudants so. 
Es el personal que tot just ha acabat la carrera i 
fa funci6 d’auxiliar, i és a aquest personal al qual 
va destinada una part de l’esmentada quantitat 
que ja ve a ésser una espPcie de beca perque puguili 
acabar de perfeccionar els seus estudis. Per aques- 
tes raons, disposat a donar t o t  mena de detalls 
i informacions als que ho desitgin, jo prego que 
es retiri aquesta esmena. I al meu. amic Simó ¡i 
prego que no vulgui atribuir a cap desconsideraci6 
el fet de quP jo no li hagués enviat encara els 
documents que ell havia demanat. Se’m va dir 
que ell havia fet un prec ; i, cistretament, vaig 
pensar que quan ens veiéssim el tornaria a fer  I 
que no es referia a demanar czp classe de docu- 
mentació. I per aix6 jo esperava veure’l i no li 
he enviat la documentació que ell m’interessava, 
que crec que ara ja té, i que declaro que estic dis- 
posat a ampliar a fi que tingui els majors conei- 
xements possibles del funcionament intern de la 
Universitat autdnoma de Catalunya. 

Aquestes són les reflexions que jo volia fer a 
la Cambra i que no vull acabar sense repetir una 
vegada més, que el criteri del Govern de Cata- 
lunya i del Patronat autbnom de la Universitat 
de Catalunya, és de resoldre el problema de l’en- 
senyanient lliure de la Única manera digna que es 
pot resoldre, que és creant beques perquP l’home 
que és dotat tingui mitjans per poguer cursar la 
carrera que sigui, ho creiem així i tenim un deure 
de fer-ho, perquP ho hem promPs al poble i nos- 
altres som i volem ser sempre homes de paraula. 
Fent-ho així, en aquest cas, haurem acabat amb 
el privilegi que feia que la culturg superior fos 
patrimoni d’una sola classe. (Molt bé!) 

\ 
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El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. ANDREU : Demano1 per parlar. 
EI Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Sim6 i Bo- 

fasull té la paraula. 
El Sr. SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 

tats : Aquesta Minoria, i la Cambra em pensa que 
també, agraeix al senyar Colnseller de Cultura 
l’amplitud que ha dolnat en coatestar les objec- 
cions de principi que varem fer en la darrera ses- 
s(i6; perb, malgrat de la coincidencia, en moilts 
dels punts i en la forma d’enfacar-los i sentir-10s) 
el senyar Colnseller de Cultura ens hau& de per- 
metre alguns repars, al sol efecte de que constin 
ea acta per a salvar la nastra posició. 

Nosaltres no hem defensat mai l’ensenyament 
lliure, ni hem sentat cap tesi ; ni tan sols hem 
entaulat el debat des del punt de vista tecnic ni 
pedagbgic ni s o r d  sobre l’ensenyament lliure o. 
claustral. No hem volgut venir a fer aquí ressb 
de cap campanya, perd hem estat nosaltres percep- 
tibles a u n  ambient. Nolsaltres som susceptibles, de 
qualsevol1 cosa que pugui semblar un .esquitx d’in- 
justícia, i per aixb hem vingut aquí a demanar 
aclariments ; i ens va semblar que l’íínica, manera 
de demanar-los era oposant-noisi a la transferencia. 

Restriccib de títols ? Quin dubte hi ha ! Amb 
les foirnades de lletrats, de mestres, de galenos, 
(Rialles.) que van parint calda any les Universitats 
ib&riques, es lolrma per un costat aquest prolletariat 
acadPmic a que feia referencia el senyor Conseller 
de Cultura ; i per altra banda es crea un  planter 
de polítics d ’ d c i  i també un planter de cacics de 
pobles i alhofra s’engendra l’aficib a l’empleomania. 

S1; estem d’acmd. I tant restringiria els títols, 
que els suprimina tots. Llibertat prodessional, en 
forma que qualsevol ciutadh, després d’un reco- 
neixement midic estrictament frenoldgic a fi de 
determinar si esti en els seus cabdals sentits, pol- 
gués exercir la prolfessib que vulgués, metge, quí- 
mic, adhuc alquimista, que són els que guanyen 
més diners, arquitectes, enginyers, advocats, obs- 
tetres, capelIans : la proifessib que vulgués. (Ria- 
lles, Algun senyor Diputat li diu quelcom que 120 es 
percep bi.) Per  capellans no anem, ara ; per6 en 
fi : llibertat professional, perb, olbligaci6 d’exer- 
cir-la a consciencia, holnorablement i amb llibertat 
d’obtenir, na un títod, sinb deu títolls. Perque els 
t!toL que s’exhibeisen a la’tarjeta, a la porta i 
damunt de la butaca del despatx, són una garantia 
oficial, perd aixd no va! dir que una persoina que 
no tingui una garantia olficial no pugui tenir més 
ciPncia. I el públic, seria el que domés la seva coln- 
fianya a aquell senyor que fa d’Advolcat perd que, 
tot i no tenint el tita1 &cia1 d’Advotcat, sap exer- 
cir la prolfessib d’Advocat motlt millor i amb més 
eficicia que un Advocat amb títol1 olficial i que en 
el curs de la seva carrera ha obtingut trenta ma- 
tricules d’hoino,r en altres tantes assignatures. 

¿Com han sortit de les Universitats la immensa 
majoria de les generacions que hi han passat? En 
el meu temps, en la Universitat no solament no 
s‘aprenia res, sinó que ni tan sols es sortia amb 
la Única adcpisició que tal vegada podia obtenir-se, 
que és l’afició a l’estudi ; se’n sortia aborrint els estu- 
dis, aborrint els llibres i sense saber fer una deman- 

da de deshauci ni de divorci, encara que aleshores 
clisortadanient no existia la Llei del Divorci. Per6 
iclut: ei1 treurein de restringir els títols i fer que eis 
íacultatius catalans surtin moddics d’aquesta modP- 
lica Universitat que nosaltres desitgem crear, si hi 
ha la reciprocitat de títols, reciprocitat de títols amb 
l’iimkrica del §ur, no precisament amb 1’Amkrica 
del Nord, i en aquesta Universitat que no ha estat 
atacada pel senyor Gassol, no obstant haver-se re- 
cordat des. d’aquests bancs, per6 que sembla que 
segueixen aquests procediments que nosaltres volíem 
desterrar ? Aleshores, nosaltres tindríem ja aquella 
tranquil.litat de consci6ncia i aquella satkfacció his- 
tbrica d’haver indroduit a Catalunya una innovació 
hecessiria i saludable, perb la conipetincia lliure 
dels títols de i’Rstat emesos per altres Universitats, 
no la podem nosaltres evitar. §’hauria de modificzr 
en tot cas 1’Estatut. Jo no l’hauria fet com esti, 
per6 no se’m va consultar quan va fer-se. (Rialles.) 
La Universitat-seminari és ideal, quin dubte hi ha ! 
Per6 l’ideal es forma, i és  clar que hauríem de co- 
iiienqar per formar eis catedritics; per6 no podem 
fer més que tirar m i  del material que trobem. Molt 
pot influir-hi la intervenció de les associacions pro- 
fessionals d’ensenyament. 

Jo, perb, no he sentit parlar per res de la trans- 
ferkncia. Molt instructiu ha estat el discurs del 
senyor Conseller de Cultura, i me’n felicito, perqui: 
dóna lloc a aquests aclariments, perb, si no recordo 
malament, l’altre dia jo vaig dir que el dictamen 
solament parla de la possibilitat d’extraure diners 
d‘una partida i situar-lo en una altra, cosa que no 
caldria discutir-la, perquk nosaltres tenim plena 
seguretat en la marxa crematística del Govern i, per 
tant, es ppt acordar, per6 jo  vaig demanar el Pres- 
supost de la Universitat autbnoma i aquest no ha 
vingut. Jo he tingut el gust de rebre fa una hora 
aquesta documentació (Mostra uns documexts.), per 
la qual resto molt agra‘it, i procuraré estudiar-la, 
peli, en aquests moments no he pogut fer més que 
passar la vista per damunt d’uns estats de xifres i 
em sembla que es tracta d’un projecte de pressupost, 
aquell al qual íeia reíerkncia el senyor Conseller de 
Cultura, que xifrava en dos milions de pessetes ... 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Dos milions 
i mig. Ja us ho explicaré, si així ho desitgeu. 

E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Jo solament hi 
veig les xifres que fan referkncia a les despeses, 
pero no el detall d’ingressos que jo havia interessat. 
Si em permet el senyor Conseller de Cultura i la 
Cambra, jo, sense entendre molt d’aquestes coses 
-- com de res -, preguntaria per qui: no s’esta- 
bleixen uns drets de matrícules geomktricament pro- 
gressives i d’acord amb la posició social de l’estu- 
diant; la ckdula s’lia de pagar segons la font de 
riquesa. 2Per quk, doncs, ha de pagar igual un 
aetiyor que f a  un sacrifici per a estudiar que un altre 
que tindrk més diners? 2 No seria més just, doncs, 
que les matrícules, els drets d‘examen, seguissin una. 
trajectbria geomktricament progressiva a la posició 
social de l’interessat o dels seus pares? 

E1 desti de 250 mil pessetes al pagament només 
que d’auxiliars ajudants ... 

E1 Sr. CONSE1,LER de Cultura: Personal i 
ajudants. 

E1 §r. SIMd I BOFARULL: ... em sembla un 
xic excessiu, Qerquk jo he de creure que el personal% 
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actual deu estat encara pagat per 1’Estat espanyol, 
no havent estat transferida la part financera d’ins- 
trucció pilblica. Avui, bé hi deuen haver auxiliars. 
Jo recordo que nosaltres teníem també uns auxiliars, 
molt simpitics, que tampoc no venien a donar classe, 
i resulta que no venien els catedritics ni els auxi- 
liars (Rialles.j, per bé que em sembla que tenien una 
assignació anual de 3,500 pessetes. 

Jo no he seguit el desenvolupament de la Uni- 
versitat de Earcelona en aquests darrers anys, per6 
em sembla haver llegit quelcom sobre concursos i 
oposicions per al nomenament de nous auxiliars. 
2 Per qui. no s’espera que aquest r6gim estigui del 
tot implantat per a anar a la despesa ocasionada per 
aquests auxiliars? Nosaltres ens fem cirrec de la 
bona voluntat del Govern i sobretot de les notícies 
que ha donat el senyor Conseller de Cultura, que 
elis faran variar d’actitud, sinó de criteri. Ha  dit 
que les dretes feien aquesta campanya, i aquest és 
per a nosaltres un argument de major excepció. 
Salvant. doncs, el nostre criteri i amb les salvetats 
indicades, donareim els nostres vots. 

Per6 a nosaltres el que ens interessa és una cosa 
que no ser2 fins d’aquí a uns anys. Els becaris, iqui 
els ha de designar avui? Els Instituts? S’han de fer 
unes oposicions? I el que no pugui obtenir beca i 
vulgui estudiar en Ú s  del dret que li reconeix la Cons- 
titució, 2 com estudiar5 si ha d’ésser obligatbriament 
escolar ? Est& clar que aixb té un argument en contra ; 
el que esdevé en altres establiments, per exemple, en 
un hospital, en un reformatori o en una acaditmia 
militar ; hi ha un nombre determinat de places dis- 
ponibles i si $est& malalt i no hi ha plaqa disponible, 
s’ha de passar la malaltia al carrer, perqui. es topa 
amb un rittol que diu: <<No hi ha llits>>. Jo crec que 
aquest tema no el té prou pensat el Govern. A mi 
m’escruixeix de pensar que una persona, perqui: no 
tingui beca ni certificats d’eximens vulgui estudiar i 
no pugui. Jo comprenc que en certes Facultats no és 
possible, perqui. seria molt difícil emmotllar-les a les 
possibilitats dels que no tenen beques, siguin pobres 
i vulguin estudiar, com, per exemple, la Facultat de 
Medicina o la d’Estudis Superiors d’agricultura, es- 
tudis que han de fer-se a la llum del dia; per6 hi ha 
unes altres mathies, com, per exemple, l’estudi de 
les cihcies matemitiques, que no requereix aparells 
de laboratori i que n’hi ha prou, per a cursar-los, amb 
la llum, els llibres i-la intelligitncia. I ara que parlo 
d’aquestes matitries que no necessiten laboratoris i 
que poden ésser estudiades amb una compatibilitat 
lperfecta amb el treball nianual i que sense lbeques 
hi ha d’haver perfecte dret a estudiar-les, recordo 
que el senyor Conseller de Cultura ha parlat d’uns 
estudis universitaris per a obrers. Realment, és una 
notícia que em plau, el que els obrers que tinguin ten- 
dkncia a estudiar la filosofia - i la filosofia sempre 
serveix, almenys, per a prendre amb resignació les 
calamitats d’aquest món (Rialles.) - puguin f er-ho, 
per6 veig que aquests estudis també són de pagament, 
i els drets són de 10 Ó 20 pessetes. Doncs bé, no es 
podria fer amb part dels estudis d’altres Facultats el 
mateix que sembla que s’ha fet amb la Facultat de 
Filosofia i Lletres, perqui. si no hauria de dir, com 
Arias Montano, quan va anar a Salamanca - i no 
ho dic perqui. hi ha a la Cambra metges i lletras que 
ho coneixen sobrerament. (Rialles.) 

Nosaltres volem fer remarcar que no se’ns ex- 

plica la inversió de les 250,000 pessetes després dels 
plans del Govern sobre el Patronat, pxqui: jo no vull 
acceptar, ni tractant-se d’una persona tan grata i tan 
autoritzada com el senyor Conseller de Cultura, que 
el Parlament no pugui tenir intervenció, per aut6- 
noms que siguin aquests organismes, perqui: nosaltres 
som la sobirania de Catalunya i Catalunya pot, limi- 
tant-se, delegp la seva autonomia iuan ho cregui 
oportú, i al capdavall la pregunta que jo vaig fer, que 
apuntava el senyor Gassol, és que el Patronat ,és au- 
h o m ,  per6 el Govern hi té representants que no són 
autbnoms, sinó que dintre del Patromt porten la veu 
del Govern i han de seguir les directrius que el Go- 
vern els assenyali; després, vingui el Govern i ex- 
pliqui quines són; el senyor Gassol ho ha fet, amb 
una claredat que nosaltres li agraym, amb una am- 
plesa de mires per al dia de demi, que no ha de deixar 
d’haver-hi els inconvenients d’avui, per a procurar 
que se’n benefici’i la immensa majoria dels ciutadans 
dels pobles, amb beques o sense. Del contrari, no 
hauria de retirar aquella frase que vaig dir ja aleshores 
de qui: <<la Universitat, per als rics, ; procuri que 
sigui cada vegada per als menys rics o sigui per als 
veritables pobres, perqu; el dret d’estidiar i aprendre 
ha d’ésser per a tothom, i moltes vegades no precisa- 
ment per una beca que respon al qie se’n deia de 
vegades, abans, que es guanyava el :urs netejant la 
fusta del banc amb la part menys est6tica del nostre 
cos. Per ara, res més. 

. 

El Sr. FRON JOSA : Demmo per parlar. 
E1 Sr. SERRA I HONTEK: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Andreu. 
E1 Sr. ANDREU: Senyors Diputats: Els sig- 

nants de l’esniena que avui es discuteix, en presentar- 
la, potser més que oposar-nos al dictamen de la Co- 
missió de Cultura fet per companys nostres, ho fi.iem 
amb l’intent de qu6 es plantegés aqu al saló de ses- 
sions un problema que estim2vem essencial, que és 
el de la supressió de l’ensenyament lliure. Jo he es- 
coltat gran part de les manifestacions fetes pel Con- 
seller senyor Gassol i he de reconeixer que si el 
Patronat Universitari ha suprimit aquest ensenya- 
ment, no ho ha fet amb la idea de tancar les portes 
de la Universitat a tots aquells estudiants que es veuen 
obligats a fer la carrera lliure, no per la seva voluntat, 
sinó per la carhcia de mitjans eccnbmics que els 
permetin poder-la fer oficial. E1 Patronat Univer- 

ositari ha suprimit l’ensenyament lliure per a fer pos- 
sible a tots aquests estudiants el participar en l’ense- 
nyament oficial ; és a dir, per a fer una cosa millor 
del que era en realitat abans, per a fer que aquests 
estudiant6 que abans havien d‘estudiar lliures, avui 
puguin fer-ho oficialment, perqui: el Govern de la 
Generalitat es preocupar2 de concedir beques i pen- 
sions a aquests estudiants perqui: puguin cursar dintre 
de la Universitat autbnoma. 

Ja voldria de toltes maneres cridar l’atenci6 al 
senyor Gassoll i al Govern de quP potser la realitat 
demostrar2 que hi hauri dificultats per a poxtar 
a terme, d’una manera total, aquesta supressió de 
l’ensenyament lliure, malgrat la bona voiluntat que 
tingui el Patronat Universitari a suplir-lot amb, be- 
ques i pensions ; que aixb poaser porti als represen- 
tants del Golvern en el P’atronat a haver de pensar 
en altres soilucions, en haver de buscar altres for- 
mes de poder suplir l’ensenyament lliure, perquP 

/ 
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del contrari, jo sí que crec que es lesionaria l’in- 
t e d s  i les gams’ d’estudiar de tota una s&ie de 
gent de classe mitja i de classe obrera que es 
veurien privats de seguir els’ camins de l’ensenya- 
ment o n  els poTta la seva vocació. 

Per aixa, a nosaltres l’iínica intenció que ens 
guiava era que el Govern recoillis aquest estat d’o- 
pinió que nolsaltres no fem més que traslladar aquí, 
estat d’opinió fet al carrer ; en poblacions com la 
nostra, fora de Barcelona, oin 1’assistPncia a, la Uni- 
versitat representa encara un perjudici més greu 
que dintre de la ciutat ; no hem fet més que re- 
collir !’ambient d’aquestes poiblaciolns i portar-lo 
aquí. Encara que avui aquest problema not es pu- 
gui resolldre, jo tinc almenys la satisfaccib que 
aquest intent haura servit perquP ell Coinseller de 
la Generalitat hagi tranqui1,litzat tota una serie 
de famílies de fora de Barcelona on el problema 
és més fort i més i m p t a n t , . q u e  veuran que les 
mesures del Patronat Universitari no van encami- 
nades a perjudicar-les, sinó encaminades a mi- 
lloirar situacims anteriors i fer encara que el dia 
de dema puguin els estudiants, cursar els ensenya- 
ments amb més llibertat que fins ara i encara amb 
més cmpetPncia. Per aixd jo dic, en nolm dels sig- 
nants d’aquesta esmena, que nosaltres la retirem. 
Plantejat ja el problema, amb les1 explicacions doi- 
nades pel Conseller de Cultura, nolsaltres només 
hem de dir que continuem tenint encara més la 

lata confianya en el Colnseller de Cultu- 
ra senyor Gassoll ; que estem segurs que ell amb 
ia seva tactica, amb el seu treball, procurara re- 
solldre el més rdpidament possible un problema que 
nosaltres havíem presentat potser d’una manera 
crua, potser d’una manera excessivament clara i 
potser ferint susceptibilitats de persolnes no1 rep 
sentades en aquesta Cambra i que gaudeixen d’au- 
tmomia. Perd nosaltres tenim aquesta colnfianqa 
tan absoluta que no necessitem mantenir aquesta 
esmena ; la podem retirar, i votar tranquillament 
aquest CrPdit que ens demana el Colnseller de 
Cultura de la Generalitat, amb la seguretat abso- 
luta que el Colnseller de Cultura, trobar; el mitja 
d’influir damunt del Patroaat, per mitja dels re- 
presentants que hi tingui el Govern, per a sotlucioi- 
nar aquest problema que nosaltres hem plantejat 
i que avui pre cupa a gran noimbre de famílies 
de Catalunya. 

E1 Sr. PRE’SIDENT : Té la paraula el se-* 
nyo’r Romeva. 

E l  Sr. ROlMEVA : Senyors Diputats : Quan 
es va suspendre l’altre dia el debat promogut per 
l’esmena presentada pel senyor Andreu i altres 
signants, jo1 havia demanat la paraula, i havia de- 
manat la paraula perquP el senyolr Andreu havia 
demanat expressament l’opinib de les Minories res- 
pecte del problema que plantejava amb la seva 
esmena. Ara, j o  em trobo1 que per l’olrdre com s’ha 
desenrotllat aquest debat em toica de parlar quan 
el senyor Conseller ja ha respast i quan els senyolrl-9 
signants de l’esmena ja l’han retirada. No volldria 
que aisB pogués donar lloc a que es cregués que 
jo1 vull fer un ús innecessari de la paraula. El 
requeriment del senyolr Andreu perquP les Mino- 
ries manifestessin l’opinió sobre aquest afer, em 
penso que subsisteix ; per altra banda, jo noi pol- 
dria deixar passar aquesta ocasi6 per a dir-hi la 

‘ 

meva opinió, perquc l’he sostingut fora i sembla- 
ria que ara l’escamotejava dintre d’aquest Parla- 

Ja sóc dels que creuen que la solució que s’ha- 
via de donar a aquest afer que aquí hem anofmenat, 
no sé si amb molta propietat, de l’ensenyament 
lliure - de vegades a les co~ses colsta de trobar-lois 
un nolm que s’adapti exactament a la seva modali- 
tat -, no és el que coavinsdria als interessols veri- 
tables del\poble de Catalunya. El senyor Conseller 
i ara jo1 he de fer un aclariment abans de p m s e -  
guir - s’ha referit a una campanya insistent en 
pro de l’ensenyament lliure, campanya política 
d’un matís determinat i del qual ell vol1 fer una 
mena ii’eco amb aquesta discussió que tenim aquí. 
Ja volldria dir al senyor Conseller que aquesta dis- 
cussió, sobre el que jo, no en dic l’ensenyament 
lliure, sinb la llibertat de l’ensenyament, que és 
una colsa més ample dintre la qual entren tots els 
problemes d’organització de l’ensenyament i la dis- 
cussió de qui és que té la funció de l’ensenyament, 
proiblema pollític, essencialment pollític, en el qual 
J O  na defujo I’afirmació de tenir-hi una posició1 de- 
terminada, es pot discutir, jo estic disposat a dis- 
cutir-ho en qualsevol moment, perd en aquest mol- 
ment jo no he vist en les manifestacions dels se- 
nyors Dliputats que han intervingut en aquest de- 
bat, ni hi havia en la intenci6 meva en el moment 
de demanar la paraula, la volíuntat d’introduir 
aquesta discussib. 

Es un problema de fet que ens plantegem ; i és 
només en aquest terreny que jo1 avui voldria inter- 
venir. Nosaltres estem parlant d’una Universitat, 
que és una solla Universitat que tenim a Catalu- 
nya ; i aix6 fa que haguem de veure com si fossin 
una solla cosa, confoisa i barrejada, dues funcioas 
que sbn distiates. Hi ha una funci6 ensenyant, 
formativa, és la funcih prdpia de la Universitat, 
que si vo’lem que la Universitat sigui autdnoma 
hem de considerar que aquesta fumi6 és l’esfera 
més prdpia de la seva colmpetencia ; hem de consi- 
derar que si tenim confianqa per a dolnar a la Uni- 
versitat aquesta autonormia, el menys que aquesta 
coinfianqa pot significar és que la Universitat, 
aquest ensenyament que ha de donar, se l’olrganitzi 
com li sembli millor. 

Per6 hi ha una altra funció, que és l’atorga- 
ment dels títols prolfessioaals, i aquesta noi és una 
funció universitaria, no1 és una funció de compe- 
tPncia pr6p.a universitaria ; és una funció d’Es- 
tat que la Universitat la fa, no en virtut de la seva 
prdpia cornpetencia, sinó per una delegació1 de I’Es- 
tat, perqui! 1’Estat ha de  tenir l’instrument propi 
Der acreditar-li que quan atorga un títol1 d’aquest 
l’atcrga justificadament. I és a base d’aquesta 
distinció, colm no’saltres hem de situar les coses. 

Quan es parla dels examens lliures, sembla que 
es reclami que continui’ un prolcedimont amb el qual 
ningií no’ hi ha estat mai coafolrme ; és a dir, sem- 
bla que es reclami que continui‘ aquest procediment 
mitjanqant el qual un home, agafant-se a uns pro#- 
grames que la Universitat ja li ha dolnat i a uns 
textcs que la Universitat ja li ha assenyalat, fa una 
preparaci6 purament memolrista i se’n va a sub- 
jectar-se a un examen insuficient mitiangant el 
qual se li ato8rga el document acreditatiu d’una com- 
pethcia prodessional. Si el que demanaven els se- 

ment. 
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nyws Diputats que han fet ús ‘de la paraula fols 
aixb, que joi ja sé que no, jo ara no m’aixecaria 
a unir la meva veu a la seva, sinó a oposar la meva 
opini6 i el meu vot contra el d’ells. Perd jo sé que 
ells na demanaven aix6, i encara sé més : jo! no! 
puc fer a la Universitat, als prolfessors, als cate- 
dratics de la Universitat de B a r c e h a ,  l’ofensa de 
creure que ells na tenen més, enginy, no tenen més 
experiencia, no tenen una iniciativa més eficas que 
la que els podria portar, en el cas de voler fer sub- 
sistir un proced’ment per a doinar un títol1 als que 
no han estudiat a la Universitat, a continuar aquest 
procediment que tots estem coinformes en dester- 
rar. Per6 pot haver-hi un proicediment que sigui 
digne, acceptable i suficient; perque quan dema- 
nem que es doni una facilitat perquP la Universi- 
tat justifiqui la colmpetPncia prolfessioaal d’un que 
no se l’ha formada dintre les seves aules, no dema- 
nem que justifiqui competencies insuficients, nos- 
altres noi li posem limitacions a les garanties que 
vulgui prendre ; en aquest sentit tamb4 ser& com- 
pethcia de la seva autonomia l’establir la forma 
de prova. I no sollament les formes de proiva, que 
podran ésser tan dures, tan aspres coim sigui neces- 
sari, i indubtablement han d’ésser molt més dures 
i molt més fortes que a les que es puguin sotmetre 
els que han seguit els seus estudis en la Universi- 
tat, sin6 que poiden contenir preceptes que harmoi- 
nitzin aquelles diferPncies que hi ha entre les di- 
verses carreres a les que feia allusió el senyor 
Simó i Bofarull, que per a determinades proifes- 
siolns 110 n’hi hagi prou tan solls amb aquestes1 pro$- 
ves, sin6 que s’exigeixi un període practic i s’exi- 
geixi que es compleixi bé. 

Jp noi demano1 en aquest cas un procediment 
que m’hagi d’inventar ; jo1 demano simplement 
que quedi subsistent un procediment mitjanfant ei 
qual aquells que realment s’hagin format una p e -  
paraci6 que es pugui cmsiderar apivalent a la 
que dófna la Universitat, tinguin la manera d’ob- 
tenir“ el mateix títol que dbna la Universdtat. Amb 
aix6, obtindríem una colsa : a noisaltres, ens inte- 
ressa que les seleccions es nodreixin del nostre es- 
perit. Aquells senyors que s’acullen a l’examen 
fornulari, memorístic, de preparafi6 improvisada, 
que han arribat a ésser la patent i el crPdit co- 
mercial de determinades universitats espanydes, 
continuaran acolllint-s’hi, peTerque nosaltres enca- 
ra, desgraciadament, no tenim manera d’evitar 
que després, quan ens vinguin amb el seu títol1 
donat per 1’Estat espanyol, no es trobin aquí (i 
aisb és una colsa dolorolsissima) en la mateixa si- 
tuaciól, amb els mateixos drets que tinguin els que 
hauran sortit de la Universitat nostra. Per6 aquells 
que realment representin una selecci6, aquells que 
realment tinguin un esperit superior a aquests,, 
nosaltres’, fins, amb aquesta forma de prova POSI- 
da al marge de l’escolasitat, nosaltres8 els hi pol- 
dem inculcar un esperit nostre, els, hi podem exi- 
gir una fmmaci6 nostra. Aix6 hoi pot fer la Uni- 
versitat. Jo no demano que la Universitat eixampli 
les seves portes perque per elles hi puguin passar, 
encara més que no! hi havien passat abans, els 
ineptes amb els aptes. Ja el que demano - i el 
que em penso1 que demanen tots els Diputats1 que 
han parlat - és! que hi hagi una Forta oberta per 

sar torts aquells! casas que no hi ha ma- 

nera de resoldre mitjanfant cap dels sistemes a 
que ara s’acut. E l  sistema de beguts ! Est2 malt 
b4 el slistema de beques, Per6 el sisttma de beques 
sempre 6s una cosa limitada, que nc sabem mai si 
ens, respon o no’ a les necessitats, p e  no1 es pot 
aplicar sense uns trgmits, que actua moltes, ve- 
gades, quan la vocació ja és determinada ; perd que 
potser noi padra actuar en moments en quP la, vo- 
caci61 est2 en curs de formació i potser es deter- 
mina quan la vida ja noi ha situa: a l’holme en 
aquell pla que encara li resulta una solució l’a,coi- 
llir-se a una beca. Té  un altre inconvenient : la 
major part de les vegades’, quan e‘ regulem? E l  
regulem a la sortida de l’escoh ; és, un ideal. A,mi 
dia és un ideal anar judicant els hcmes per petits 
troissols i destinar-los definitivament per petits 
trossosi de la seva vida. Es una nena de deter- 
minisme al qual jo1 no em sento ayocat. Es m d t  
coinvenient que nosaltres poguem kr aquesta de- 
terminaciói de nois dotats i nois super-dotats, que 
poguem saber que és, segons 1’ori:ntació profes- 
sioinal, el que podem esperar d’ells Perd tot aix6 
no pot passar d’uns certs límits, .?erquP tampoc 
són coses coacluents. No podem deixar que el noi, 
als 14 anys, per exemple, sigui judicat, i d’aquell 
juditci que en fem, en depengui ja tot el seu. ave- 
nir. Bb’t ésser judicat perque aquell judici li ser- 
veixi a ell, alsi seus pares i als qu. tenen la res- 
ponsabilitat res_necte a ell, d’una orientaci6 ; pot 
ésser judicat per a beneficia: -se d aquest aspecte 
de les beques, per6 no podem deixar el problema 
tancat aquí, perque alesholres neguem una cosa 
que és la mateixa dignitat de l’home, que és, la 
seva perfectibilitat, la seva facultat de reaccionar 
de tal manera que una vida esl pugui convatir  en 
un moiment completament en la, cosa contrhria del 

c 

que havia estat fins aleshores, ; i aquest cas l’hem 
trobat mosltes vegades. Que ens dxd la capacitat 
d’una persona en el moment de psar-se a estu- 
diar? Ens ho1 dir2 unes cmdicims intellectmls, 
unes coindicions físiques, per6 ens ia dird, també, 
unes coindicions molralsl, unes condicions morals 
que ens, po’den moidificar en qualswal moment, i 
ens ho diran altres coses. Molltes .cegades, la voca- 
ció’ es desperta mol‘t tard, perquP l’home es polsa 
tard en contacte amb unes realitats que són les que 
li fan veure un camí a seguir. 

E’l Sr. GALRS : Com Sant Ignasi ! 
EI Sr.  RO’MEVA : Colm el que sigui. En la 

vida dels sants hi ha una pila de coises d’aques- 
tes i en la vida dels que no só’n sants n’hi ha una 
pila també, i jo els considerol igualment respec- 
tables. Hi ha una cosa que per a mi no’ se li dó- 
na el valor que se li hauria de cornar, i és l’es- 
for$ de l’home que treballa i es prepara un estat 
superiosr de cultura. Jo no tinc preocupacions, jo 
no és que consideri que el passar d’un estat d’o- 
brer manual, per exemple, al d’una professió d’a- 
questes que se’n diuen intellectuals, hagi d’ésser 
sempre un  asicens. _Tc crec que el treball té una 
dignitat que resideix en ell mateiv i que aquesta 
dignitat és la mateixa en l’obres manual com en 
l’obrer intellectual, i crec, encara més, i és que no 
hi ha cap treball manual que no’ sigui al mateix 
temps un tfeball intellectual. P e ~ o  jo el que crec 
és que tant si es considera com un ascens en la 
seva dignitat com a home, com si es considera 

, 
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simplement c m  una porta que es vol obrir per.a 
aplicar amb més fruit les activitats, Fer a seguir 
una vocació, hem de fer que la porta quedi oberta 
A tots aquells que volen entrar-hi, venint a repre- 
sentar un progrés o! uaa rectificaci6 de la seva 
vilda . 

I aquest aspecte no es pot regular, no es pot pre- 
veure, no es pot tenir estructurat amb un sistema, i 
aix6 és el que la Universitat a Catalunya pot oferir, 
i ho pot oferir més en aquest moment en quit l’altre 
sistema, el sistema de les beques que jo considero in- 
suficient per amplitud que se li doni, és encara més 
insuficient perqui: no ha pogut arribar a un estat de 
desplegament. 

S’ha parlat dels cursos per als obrers. Bé, en el 
fons els cursos pels obrers vénen a ésser una justi- 
ficació d’aix6 que estem dient. Si aquella escolaritat 
que sembla tan imprescindible que ha de prendre una 
s6rie d’hores del dia, arriba un moment en qui: pot 
ésser restringida i pot ésser adaptada a les necessitats 
de l’obrer en el sentit de prendre-li només aquelles 
hores que el treball li deixa lliures, aleshores, una de 
dues: o aquest obrer el volem considerar d’una con- 
dició inferior o hem d’admetre que ell és capa$ d’ob- 
tenir-se aquesta preparació. Aquesta preparació, 1’0- 
brer de Barcelona, naturalment, ja la pot obtenir a 
la Universitat. Jo no trobo mal fet que la Uni- 
versitat hagi obert aquest camí, per6 nosaltres 
hem de tenir l’aspiració que Catalunya sigui una 
dutat tota ella, i que els nuclis de fora creixin i es 
facin forts, puig que hem de tenir un gran interks 
en descongestionar Barcelona, perqui: els grans pro- 
blemes de Catalunya vénen una mica d’aquesta gran 
extensió que té Barcelona. Vol dir que nosaltres, si 
anem desenrotllant aquesta idea, hem de conspirar 
perqui: creixin i no perqui: s’empetiteixin els nuclis 
de €ora, i si creixen, hem de considerar que all& hi 
hauran obrers i hi hauri gent d’estaments modestos 
que no són solament els obrers, que també hi ha 
tota una altra classe - perqui: la proletarització del 
món és una onada que va pujant cada dia i arriba 
més amunt d’aquesta pirimide de la societat -, hi 
han moltes famílies modestes a tot arreu que no poden 
mantenir els seus fills durant els deu, dotze o tretze 
anys que representa el tenir-los a Barcelona, encara 
que se’ls donés matrícula gratuita, perqu6 no poden 
prescindir del rendiment i de l’ajuda que els porta 
llur treball. I a aquests els hem de tancar la porta? 
Si n’hi ha un - jo no demano que ho facin tots, jo 
no demano ni tan sols que s’estirnuli que ho siguin 
tots, si aixb no és necessari, si aixb no ha d’ésser un 
benefici -, per6 si n’hi ha un, o dos, o tres, 2 per qui: 
no poden tenir oberta, amb totes les garanties que 
la Universitat cregui que hagi de prendre, aquesta 
porta? 

Aquest és el sentit del que jo penso, aquest és 
1’interi:s que m’ha fet aixecar a sumar la meva opinió 
a l’opinió dels altres senyors Diputats que han parlat 
aquí. Jo em penso que no hi ha res inconciliable entre 
el que la Universitat es proposa, entre el que ens ha 
manifestat el senyor Conseller de Cultura i el que 
diem nosaltres. Es una qüestió, només, de portar una 
reforma, sense masses radicalismes, atemperant-la 
a la realitat, i no tancant d’una manera absoluta les 
portes. Jo crec que és molt millor que la Universitat 

un procediment establert de prova per ’a jus- 
la compethcia d’aquells que s’hagin format per 

ells mateixos, que no que s’hagi d’anar a reconbixer 
aquests casos quan fossin molt vistents, fora de la 
Llei i fora de les normes establertes. 

Aix6 és el que jo havia de dir en resposta al 
requeriment que un senyor Diputat em va fer l’altre 
dia, i per correspondre també a les manifestacions 
que ha fet el senyor Conseller de Cultura. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Fronjosi. 

El Sr. FRON JOSA : Senyors Diputats : Retirada 
l’esniena pel primer dels seus signants, gairebé no 
caldria parlar més d’aquesta qüestió si no hagués estat 
que el senyor Conseller de Cultura, en el seu elo- 
qüentíssim discurs, ha fet unes consideracions a 
l’entorn de l’ensenyament i de les possibilitats que 
les classes treballadores tenieri en el mateix, el que 
ens obliga, com han fet els diversos sectors de la 
Cambra, a fixar la nostra opinió respecte d’aixb. 

De toltes maneres, si no hagués tingut altra 
virtut, aquesta esmena, tindria la d’haver reprol- 
du‘it per tercera vegada ja, en aquesta Cambra, una 
qüestió transcendentalissima, i és la de que el proi- 
letariat reivindica els drets a l’ensenyament amb la 
mateixa energia, amb el mateix entusiasme, que 
reivindica la seva independ2ncia econamica. I avui 
hem pogut colnstatar, per boca, primer de l’honoira- 
ble senyor Conseller de Cultura, més tard pel nois- 
tre estimat company senyor Simó i pel senyor Rol- 
meva, que en realitat quan es plantejaven aquestes 
qüestions, salvant petites diferencies explicables 
per les diferencies ideolbgiques que mantenim uns 
respecte dels altres, en el fons del fons coincidim 
en reccnPixer que a les classes treballadores ningú 
els podia discutir, ni ningú elsi poldia negar, el rei- 
vindicar els drets a l’ensenyament. 

Deia el senyor Sim6 i Bofarull, molt encertada- 
ment, que ell no1 defensava, perquP no era defen- 
sable, l’ensenyament lliure. Evident ; oosaltres 
tampoc el defensem l’ensenyament lliure. Nosal- 
tres sabem per experiencia personal la tragedia que 
representa treballar i seguir una disciplina d’es- 
tudis, per modestos que siguin. Sabem la quanti- 
tat  d’hores que hem de robar al descans, que hem 
de roibar al costat de la família i, sobretot, a aque- 
lles vicissituds’ que es passen en les Ppoques d’ex2. 
mens, en les quals no es poiden destinar unes, hoires 
lliurement i obertament a la preparaciiv per a con- 
córrer-hi, sin6 que al matí hom ha  d’anar al taller 
sabent que després, en lloc d’anar a casa amb els 
teus, has de presentar-te davant d’uns senyoirs que, 
si unes vegades, són gent cordial i afectuosa, d’al- 
tres vegades amb llur sola cara ja paguen. No de- 
fensem pas l’ensenyament lliure, na, senyors. Pri- 
mer, perquP l’ensenyament lliure pressuposa foir- 
psament  desigualtat de classes, pressupoisa una 
desigualtat de condictom en la collectivitat, i afir- 
ma una vegada més l’existencia de classes que 
rnoilts senyors s’han prop at  desmentir, i volent- 
la desmentir volen gairebé negar la prbpia realitat, 
perque en tolts els ordres de la vida es manifesta 
la seva existencia. No poidem pas ésser-ne defen- 
sors, perqui., ultra l’haver manife&at l’esforq que 
representa per a l’individu que es proposa cursar 
uns ensenyaments d’aquesta manera, sense cap més 
oIrientaci6 del Dmfessor ; ultra aixh, queda marcat! 
Adhuc en les cc811ectivitats pmfessioaals com a home 
de condició social inferiomr i ha de tenir unes con- 
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dicims de tal naturalesa excepcionals, perque se li 
dispensi la modestia del seu olngen. Jo1 recordo una 
vegada, senyors Diputats, que en una escolla indus- 
trial de Catalunya fou nomenat un Director d’od- 
gen modest, i un  professor d’aquella escolla, que feia 
precedir el seu cognom d’un de com una casa, s’en- 
tretenia dient : ((Es d’origen modest, és fill d’un 
sastren. I aixd demostra el que acaba de dir, que 
per damunt del valor personal sempre aquell holme 
que ha tingut un origen moldest i ha tingut de 
cursar l’ensenyament lliure, queda marcat entre els 
seus propis companys. 

Podríem continuar esmentant raons per a de- 
mostrar que nosaltres no podem ésser de cap manera 
partidaris de l’ensenyament lliure, que som parti- 
daris de l’abolició de I’ensenyament lliure. Ah !, per6 
aisb no vol dir que siguem partidaris de l’abolició 
de l’ensenyament lliure tal com l’ha fet actualment 
la Universitat de Barcelona, i en aquest concepte, 
d’ésser o no partidaris de la manera com ho ha fet 
la Universitat de Barcelona, estem en aquesta posi- 
ció del senyor Simó i Bofarull: en tenim prou amb 
1; indicació del senyor Conseller de Cultura, en fer- 
nos saber que aix6 era una campanya que porta 
gent interessada en desprestigiar la nostra Univer- 
sitat autbnonia, perqui: nosaltres no seguim per 
aquest camí. Nosaltres no seguirem mai cap sug- 
gestió que condueixi a desprestigiar les nostres Ins- 
titucions, i molt menys la Universitat, que ha d’estar 
roáejada de tots els prestigis i que nosaltres hem de 
procurar que en sigui mereixedora. Perqul no n’hi 
ha pas prou en qu& nosaltres volguem prestigiar la 
Universitat ; cal que la Universitat es prestigi: per ella 
mateixa, i en dir la Universitat, volem dir la com- 
peti:ncia i la imparcialitat dels seus professors, la 
conducta dels alumnes, i el valor posterior dels 
propis alumnes. Perqui: no en trauríem res que 
nosaltres volguéssim que la Universitat fos una cosa 
respectable. si els elements que la composen fossin 
:iíIes persones que s’entestessin en ésser irrespecta- 
Mes; perb com que avui aixb ens portaria també a 
unes digressions perilloses, que no sabem si nosal- 
tres ens sabriem abstenir de fer, no volem entrar 
en aquest terreny vidriós, preferim deixar-ho i 
acatar el consell del nostre estimat amic el senyor 
Conseller de Cultura. 

No volem de cap manera anar a dictar les normes 
de com s‘ha de regir la Universitat authnoma de 
Catalunya. Ens en guardarem prou, i menys jo, 
pobre de mi!, que gairebé és una audicia mai vista 
el que jo m‘atreveixi a parlar d’aquestes qüestions a 
un auditori selectíssim com el que ara m’escolta. 
Perb dic que malgrat el no voler intervenir en les 
qüestions en les quals solament la Universitat est& 
r’acultada per a intervenir, nosaltres tenim el deure 
de nianifestar quines són les nostres opinions res- 
pecte de com hauria de funcionar la Universitat, i 
zixb sí que podem fer-ho, i ho podem fer sota el 
punt de vista de ciutadans simplement, i tenim el 
deure de fer-ho perquk representem una classe social 
que hi est& tan interessada com els que més. 

Deia el senyor Conseller de Cultura en un pas- 
satge del 5eu discurs, que s’havia d’anar amb compte 
en no produir excessius titulars, que havíem d’anar 
amb molta cura en qul no hi haguessin massa 
metges, perqui: aleshores potser no hi hauria prou 
malalts, o que no hi haguessin massa advocats, 

perqui: aleshores potser no hi hauria prou plets i- 
encara que crec que l’abundkncia @advocats seria 
la manera segura de qui: els plets s’iicrenientessin ... 

E1 $r. SIMO I BOFARULL : Noi! (Rialles.) 
EI Sr.  FROINJOIS~A : Jo! us dic gue aixa no1 és 

cap perill. Es un perill ara, perqte la supmició 
de qui: pel soll fet de tenir pe tes s’esta en con- 
dicioas’ per a ingressar a la Unifersitat, 6s’ el 
que produeix aquest problema. Avui, per anar a 
la Universitat, només call tenir una colsa ; perd la 
indispensable, la necesshria, la que realment hau- 
ria, d’ésser la única que possibilités el seu ingrés, 
a,questa no compta. TTa home t i n d 3  tot el talent 
que vulgui, tindra tota la vocacib que ,vulgui per 
a una carrera ; haur& demostrat, fins en els jocs 
de la seva infantesa, una predispsció natural per 
seguir una disciplina d’estudist, perd si no; té pes- 
setes aquell home no1 els -md& cu-sar i es, veur& 
obligat a ésser sempre un  manolbr:, un terrassa, 
un adscrit a la gleva. Per6 vindr2 un  adcnquí, un 
haime que hagi demogtrat indoilencia i fins moL 
tes vegades el seu fiufih, per tenir-la una m k a  
subjecte, el portara a unes aules universitaries ; 
i, com que té diners, totes les portes se li obren, 
i aixa sí que ha de produir aquest perill que el 
senyor Coinseller de Cultura ens prwentava a tots,. 
Perd j a  comprendra que a mi aixd noi em pot emo- 
cionar ni em pot fer impressiiu, perque precisa- 
ment la responsabilitat ve d’aquest sis 
versitari que nosaltres estem blasmant. 
esmeneu-lo i aixd no! passara ; ptrquP 
ment -- i ho1 sap prou bé el senjm Ca 
Cultura - l’ensenyament superiw no pot. ésser 
una colsa inconnexa, dcsarti 
primari. Amb encert, el 
manera molt natural, h 
ment superior, mentre es 
culat d’una manera total i absoluta de l’ensenya- 
ment primari - i aprofito la circumstancia de 
tenir entre els coimpanys a l’illustre ,dolctur Serra 
i Húnter, actual President de la Comissió de 
Cultura de I’Ajuntament d e  Barcelona - mentre 
l’ensenyament superior no sigui una coisa. Iliga- 
da, sense solució de continuitat, amb l’ensenya- 
ment parvular, passant pel primari i pel secun- 
dari, i mentre, en lloc d’entrar els que tinguin 
pessetes, a l’ensenyament superior, hi entrin sols 
els que en aquest curs de la instrucció 
mostrat una capacitat suficient per a fe 
reixedoss. Es clar que ens trobarem am 
que ser2 molt difícil d’esbrinar ’ el 
estigui establert un regim de beques 
aquells, que per la seva volluntat i per les seves 
coadi’cions personals s6n mereixedors d’ésser se- 
leccionats. I 

Dfuna altra qiiestió, s’ha ocupat el senyor Con- 
seller de Cultura : dels cursos universdtasisi per 
a obrers. NOI en parlem d’aixd ; noi en parlem d’ai- 
s b ,  perque aquesta és una altrz manifes 
l’ensenyament de classes. 

obtinguda, sabent, 
elementals de filGS01 
amb més 01 menys defici 
senyor’ Coaseller de 
ncsaltres. Noi es tracta, de qui: a 
puguin anar desGr6.s de treballar a estudiar uns 

Jo ja deia l’altre dia que la satisfaceib no. és 
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cursets de la HistA~ia de la Filosohia. No1 és aixb ; 
UP aquell obrer que tingui colndiciolns 

ors,. I sin6, jo, em per- 
al senyoir Conseller de 

ment és treballador el que fa ferritja OI encenalls. 
El Sr. CONSIELLER de Cultura : Ja expolsasa 
contestar, quP és. el que persegueixen el Govern 

de lla Generalitat i el Patrolnat de la Universitat 
en fer els cursos per a obrers,. Ja  contestaré després. 

El Sr. FRONJOS,A : El fet és, senyo’r Conse- 
ller .- i jo ja s.5 que no l’he d’estimular, ja ho1 sé, 
perqu4 sé corm pensa la V. S. respecte d’aix6 - 

t és que nosaltres - i en dir ctnoisaltresn volem 
maltres i vosaltres i tots< -, hem d’afirmar 

cada vegada més la necessitat d’anar a. la creació 
d’un rPgim de beques. 

L a  V. S., que ha viatjat més que jol, sap que 
a Frafiqa els seus grans hotmes gairebé tots són 
gent que han estudiat per rPgim de borses : Poin- 

ltre dia ja ho1 dPiem i no’ 
ornar-ha a rdpetir. I hem de convenir que 
espeetacular que sigui l’ensenyament de 

content si l’ensenyament‘ 
ualitat de l’ensenyament 

no s’ha dit és que hi ha una ra6 
nat el Golvern a presentar aquest 

ei, relatiu a un crPdit de 250,000 pes- 
la Universitat de Catalunya ; i el fet 

’ensenyament el que ens 
s Públiques, de Treball i 

sinh un tan sols que n’hagués existit calia respec- 
rar-li aquest dret. I l’altre resultat ha estat que 
després d’haver patit mclt per arribar a l’actual 

P se’ns regatejaven les 
etPncia, 1’Estat no1 ha 
nosaltres els que amb 

mantenir l’ensenyament . 
oisaltres diem que es- 
Universitat, pes6 el 

lament voti una quan- 
thnoma, no sigui sols 

udeigi d’aqnesta quan- 
ada per t o t  el poble de 

Catalunya. I mentre funciomni la Universitat autb- 
noima de la manera que avui funciona, i tingui 
les possibilitats ecmhrnidues que té, nosaltres te* 
nim la coavicció de qui: les seves poirtes sempre es- 
taran tancades a la classe a la qual nosaltres, per- 
tanyem. 

No teníem altra colsa a objectar que aix6. I res 
més. 

E l  Sr. PRESIDEFI’  : E1 senyo’r Serra i Hún- 
ter té la paraula. 

E1 SI.. SERRA I HUNTER : Senyors Dipu- 
tats : Recollir totes les suggerencies i objeccions 
que han fet els Diputats dels diferents sectors dc 
la Camara no és un  comPS meu, sinó del senyor 
Conseller de Cultura. Totes elles giren a l’entorn 
de I’estat actual i del procits que ha seguit l’estruc- 
turació de la Universitat autdnoma, el mateix en 
la seva organització, que en la dels altres Consells 
que avui poden considerar-se complementaris, el 
Consell de Primer ensenyament i el Consell de 
segon ensenyament. Per6 en el curs de les objec- 
cions fc-tes se n’han €et constants allusions, que 
podem dir que gairebé més que allusions podrien 
representar una vertadera acusació per a mi, no 
sols c o n  a universitari, sinó també per haver for- 
mat part fins el mes de novembre passat de l’actua’ 
Patronat de la Universitat autdnoma. I per aix3 no 
poden rcstar incontestades aquelles afirmacions qcc 
s’han fet aquí per alguns Diputats, que sento ara 
que no estiguin presents a la Cambra, perquP s’ha 
discutit la motivació de la presentació d’aquest 
crPdit, per6 en canvi no s’ha discutit all6 de bo 
que hi ha en l’exercici de l’autonomia de la nostra 
universitat ; i és que aquesta Universitat no 6s 
pas la Universitat a que alludia el senyor Simó i 
Bofarull. D’aquella Universitat tots en tenim un  
amarg record, aixi i tot encara jo podria fer ex- 
cepcions honorables per a demostrar que si no era 
una Facultat, era una altra, la ‘que en aquells 
temps representava encara una superioritat indis- 
cutible sobre totes les demés Universitats de les 
terres ibPriques. 

I el nostre renaixement, no ho oblideu senyor,< 
Diputats, va ésser promogut en gran part per un 
nucli d’universitaris, i l’esperit renaixentista, de- 
mocratic i catalanista, ha sorgit també de les aules 
universitaries. Per tant, deixem de banda aquella 
Universitat que no era més que una fabrica d’.ex- 
pendre títols i quedem-nos amb aquella altra que 
representava quelcom encara del seny i de l’esperit 
racial. Pocs o molts homes hi han hagut en aquesta 
Universitat, i pocs o molts deuen haver-hi avui, i 
si algun restava a fora s’ha Grocurat reintegrar-lo 
i se l’ha cridat en el seu sí ,  sense que aix5 vulgui 
dir ni una aprovació ni una reprovació i per tant 
res de crítica. 

No vol pas dir  aixh que la Universitat de Bar- 
celona hagi assolit aquell grau de perfecció que 
tots indubtablement desitgem. Per6 a la contra- 
posició ja no solament hi és entre la Universitat 
actual i la passada en la del període transitori. 
Permetku-me que us digui breus mots, per a de- 
mostrar la transformaci6 radical operada. Jo hau- 
ria volgut veure salvat aquí aixa, i tota la reno- 
vaci6 de l’esperit universitari. Potser no hem en- 
certat encara en el metode o en els procediments, 
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potser hi hagi quelcom que no dongui satisfacció 
a les aspiracions de diversos sectors de la Cam- 
bra, com deia justament el senyor FronjosA, perb 
desitjaria que veiessin en aquesta actuació i en la 
portada a terme per mi des del Rectorat, la reno- 
vació total d’aquell esperit. T jo no voldria que 
se’m fes cap retret en aquest sentit, perquP quan 
la Universitat ha comenqat a nacionalitzar-se i s’hl 
ha introduit l’esperit de llibertat i democrhcia, ha 
estat precisament en aquests anys que portem 
transcorreguts des de I’adveniment de la Repú- 
blica. 

S‘han €et una s&ie d’afirinacions aquí que cons- 
titueixen més que la defensa d’una esmena o una 
interpellació, un veritable debat a l’eiitorn del pro- 
blenia universitari i aix6 indica l’interks que té ptr 
a tots aquest problema i és d’esperar que el dia que 
e5 porti el niateix integralment a aquest Parlament 
i es discuteixi d’una manera implia, cada un des 
del seu punt de mira, podrem veure si és precisa 
una modificació en el regim actual de la Universitat, 
ja que per aixb la Llei lii ha deixat la porta 
oberta. 

L’actual Universitat no é5 ni molt menys la Uni- 
versitat que semblava dibuixar aquí el senyor Simó 
i Bofarull i aígun altre senyor Diputat. En l’actual 
Universitat, suposant que tot el vell personal no res- 
pongués a les aspiracions naturals d‘un poble culte 
que vol tenir el seu centre docent com l’exponent 
més gran de la cultura, amb tots els defectes, hi ha, 
en canvi, unes compensacions extraordiniries, perque 
nosaltres - com indicava el senyor Gassol - hem 
deixat a l’alumne en la majoria dels casos amb la 
facultat d’escollir els seus professors, i ai costat de 
mestres titulars que prevalent-se potser de la situa- 
ció privilegiada que els donava el seu nomenament, 
podien deixar quelcom abandonada la seva tasca de 
catedratics, hi hem posat professors agregats de 
competencia similar, quan no superior, hi hem posat 
professors lliures i s’ha creat un cos de profedsors 
ajudants que representaven aquests desigs, que tenen 
totes les Universitats del món, de qu6 el deixeble 
en sortir de la Universitat no la deixi, no l’abandoni, 
per a no recordar-se’n fins un moment que li fos 
necessari. Hem volgut donar més importancia a la 
formació post universitaria, que té un caricter molt 
huma, niés potser que quan s’és alumne i s’esta 
pendent d’un examen final que capacita per a exercir 
una professió. 

Jo em limitaré a recollir dues o tres considera- 
cions que em semhla poden ésser objecte d’un comen- 
tari interessant. 

Si aquí es tingués a la vista la documentació 
total de i’organització de la Universitat, des de 
l’aprovació del 5eu estatut, i dels seus reglaments 
fins a aquests fascicles on est; condensada l’orga- 
nització de les diverses Facultats, crec que en tot 
cas, si es volia fer un retret seria ei contrari del 
que aquí s’ha fet, perqu; representa una Universitat 
niés bC d’aspiracions que de realitats. Per tant, ara, 
amb la nostra experiíhcia, si nosaltres hem concebut 
una Universitat que potser no sigui adequada pel 
seu volum a la nostra potencialitat econAmica, aixb 
és cosa ficil de rectificar, perb tots convindrem - 1 

sobretot els que militem en partits avenqats - que 
sempre és preferible en aquestes coses pecar per 
excés que per defecte. 

En tots aquests reglaments i er totes aquestes 
organitzacions hi ha un canvi tan total en la manera 
d’ésser de la Universitat, que jo puc dir a tots els 
companys d’aquest Parlament, que tote? les Univer- 
sitats d’Espánya -- fins la de Madrid, aquesta que 
se’n deia i que encara en diuen algunes vegades, -la 
ITniversitai Central - tenen posada la seva mirada 
en la Universitat de Barcelona i que els homes veri- 
tablement zelectes cl’aquests organismes estan espe- 
rant quins seraii els resultats de la nostra experiPncia 
per a proposar-la al Govern i demanar que sigui 
adaptada a la seva vida escolar en tot all6 que ens 
ha concedit el Decret d’autonomia. 

Solamcnt dues coses ens faran veure en un 
inoiiient coni ha estat de radical el ~ n v i .  E1 senjor 
Fronjosi deia: Bé; la porta esta (berta Únicament 
a I’hoiiie o al fill de l’home que té ina bona posició 
o que pertany a una classe benestat, i jo dic que 
no és aixii, sinó que la porta s’ha obert per als aptes 
i ha estat tancada per als ineptes, ja que aquest 
examen d’ingrés busca, primer que tot, la capacita- 
ció de I’alumne. hmh el que té rai el senyor Fron- 
josi  6s amb la convenikncia de discitir sobre si pro- 
cedeix o no el sistema de beques o algun altre. 

j o ,  que en aquests moments no formo part 
d’aquest Patronat, per6 que sento amb la mateixa 
intensitat el nou esperit de la Universitat, i desit- 
jaria - no ho he de negar, encara que no militi en 
ei partit del senyor Fronjosi - que fos una realitat 
I‘aspiració que tenen els socidistes per arribar a quP 
no hi hagi absolutament cap dif eren& de classes 
per a coiiseguir í’entrada als Centrx superiors d’en- 
senyament, jo li diria que quan m bastés el rPgim 
de beques, que evidentment té dificultats i tots els 
defectes de qui- aquí s’ha parlat, encara quedaria 
una altra solució, i és la de qui: aquesta Universitat 
sigui desdoblada en una altra Uni-rersitat que pugui 
rebre totalment a la classe treballadora, bé en la 
limitació d’hores o en el que sigu ; Universitat que 
jc crec podria estar oberta i actuar en unes hores en 
qui: si bé és veritat que es produiria el surmenage a 
quP íeia rei erencia ei senyor Froij osa, constituiria, 
no obstant, una solució provisionai fins que vingués 
aquella solució que representés l’ideal de tots vosal- 
tres i de tots nosaltres. 

Tot aixb d e p h  d’aquelles dificultats que varen 
impedir que la Universitat fos totalment nostra; és 
a dir, la raó Última i fonamental, la raó aquesta que 
donen els filbsofs, que avui s’han alludit tantes ve- 
gades, senyor Fronjosi, i és aquesta: Es que el dia 
que la Universitat fos totalmept nostra, aleshores sí 
que podríem estructurar-la segons tot el nostre es- 
perit, i crec que el nostre esperit realment respon a 
aquestes dues grans directrius : la nacionalització de 
la nostra Universitat i la democratització de la nostra 
Universitat. 

Jo deixo al company senyor Gassol, Conseller de 
Cultura, que reculli les altres afirmacions que s’han 
fet i crec que deixar; en una absoluta tranquillitat 
els companys del Parlament. Per6 s’ha dit aquí quina 
era la significació equivocada dels estudis universi- 
taris per a obrers. Jo voldria diral senyor Fronjosa 
com ha estat i per quins motius, perquP jo també he 
pres en aixb una part activa. Sap perfectament el 
senyor Fronjosa que jo no sóc d’aquells que em vénen 
a buscar, sinó que jo vaig a les associaeions obreres ; 
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hi he anat durant molts anys i on realment he trobat 
aquest esperit mks viu i més selecte i d’on crec que 
pot arrencar la regeneració de la Universitat, és 
precisament d’aqui. El dia que en la Universitat - 
jo ho he dit ja en altres ocasions - hi hagi tothom 
dels que hi ha d’haver i no hi hagi ningú dels que no 
hi ha d’ésser, aleshores tindrem nosaltres la solució 
conipleta del problema universitari, el mateix en el 
seu aspecte acadSmic que en el seu aspecte social. 
(Mol t*  b i . )  

I Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Cultura; per6 jo m’atreviria a pregar a 
la V. S. que quedés pendent en l’ús de la paraula, 
perquP havent-se acostat molts senyors Diputats ma- 
nifestant a aquesta PresidPncia el seu desig d’anar a 
acomiadar l’honorable senyor President de la Gene- 
ralitat, que com sap la Cambra marxa avui a Madrid, 
jo anava a consultar la Cambra referent a la conve- 
nihcia d’aixecar la sessió. (Assentiment del senyor 
Conseller d e  Cutturcc.) S’acorda aixecar la sessió ? 
(Assentiment de  la Cambra.) Resta acordat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

i~ Precs i prqguntes. 
2. Continuació de la discussi6 del dictamen 

de la Ccrnissii, de Justícia i Dret sobre el pro- 
jecte de Llei creant el Tribunal de Cassació de 
Catalunya. 

Continuacib de la discussi6 del dictamen 
de la Comissió, especial sobre el projecte de Llei 
de contractes, de comeu. 

4. Continuació de la discussi6 del dictamen 
de la Comissió de Finances soibre el projecte de 
],!ei de transferencies de cri.dit. 

Continuació de la discussió1 del dictamen 
de la ComissJó especial (contractes, de conreu) pro’- 
polsant una nova redacció, dels arts. 15 al 26 del 
seu dictamen primitiu sobre el projecte de Llei de 
contractes1 de conreu. 

(S’aixeca la sesszci a dos quarts de vuit i dos mi- 
nuts de la vetlla.) 

3. 

5. 

\ 
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